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Анотація. У статті висвітлено результати експериментально-фонетичного дослідження особливостей просодичного оформлен-
ня публічного політичного мовлення актуалізованого демонстративними акцентуйованими особистостями. Описано специфіку 
просодичної організації трьох структурних частин інавгураційних і партійних промов й наведено інваріантну інтонаційну мо-
дель реалізації політичних промов мовними особистостями із зазначеною акцентуацією їхнього характеру. 
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Вступ. Сучасне суспільство важко уявити без інтенси-
вного обміну інформацією у різних сферах суспільного 
життя з представниками іншомовних культур та без 
відповідного спілкування з ними на політичні, соціаль-
но-економічні і наукові теми. За цих умов саме у полі-
тичному мовленні надзвичайно важливим стає адеква-
тний вибір лінгвальних і позалінгвальних засобів, здат-
них забезпечити успішну передачу і декодування здо-
бутих знань, пов’язану з необхідністю врахування низ-
ки суспільних, фізіологічних та психологічних чинни-
ків [14, с.3], які у тій чи іншій культурі суттєво вплива-
ють на оформлення мовлення взагалі та публічного 
політичного зокрема. Цим і зумовлено актуальність 
досліджень специфіки просодичної організації англо-
мовного політичного дискурсу, закономірності якого 
частково вже віддзеркалено у працях вітчизняних та 
зарубіжних дослідників [4, 5, 6, 7, 12] та інші   .  

Короткий огляд публікацій по темі. До загального 
кола наукових питань, спрямованих на вивчення лінгві-
стичної та психологічної специфіки просодичного офо-
рмлення мовлення акцентуйованими особистостями 
можна на теперішній час віднести праці, в яких розгля-
даються проблеми: мовної особистості [10, 11, 15 та 
ін.]; психологічних та лінгвістичних особливостей пси-
хопатії й акцентуації характеру у підлітків [8]; психоло-
гічної специфіки розвитку «Я-образу» акцентуйованих 
підлітків [3]; семантичного аналізу психіатричних ха-
рактеристик дієвих осіб та автора художнього тексту 
[1]; взаємозв'язку між типами акцентуації особистості 
та сукупністю характеристик поведінки особистості 
[9]; комунікативно-когнітивного концепту дискурсу 
акцентуйованих особистостей [2] та інші. 

Проте в обсязі зазначених праць не розглядалось, на 
жаль, актуальне питання безпосереднього впливу пси-
хологічних особливостей акцентуйованих особистос-
тей на специфіку просодичного оформлення англійсь-
кого публічного політичного мовлення.  

Тому метою нашого дослідження є визначення спе-
цифіки та основних закономірностей усної реалізації 
англійського публічного політичного мовлення акцен-
туйованими особистостями на підставі аналізу вжива-
ного ними просодичного інвентарю. 

Об'єктом дослідження є усне публічне політичне 
мовлення англомовних акцентуйованих особистостей. 

Предметам дослідження є закономірності просоди-
чного оформлення англомовного публічного політич-
ного мовлення акцентуйованих особистостей. 

 Матеріали і методи. Відповідно до розроблених 
нами програми й методики експериментально-
фонетичне вивчення просодичної організації публічно-
го політичного мовлення проводилось таким чином. На 

першому етапі експерти-психологи визначали тип ак-
центуації характеру, властивий кожному з політиків, 
мовлення яких досліджувалося. На другому етапі ауди-
тори-інформанти носії англійської літературної мови 
здійснювали оцінку просодичного оформлення записів 
публічних політичних промов на їхню відповідність 
нормі англійської мови й традиційним жанровим вимо-
гам. Третій етап експерименту було спрямовано на ау-
дитивний аналіз мовленнєвого матеріалу аудиторами-
фонетистами, в обсязі якого проводилось установлення 
специфіки просодичного оформлення публічного полі-
тичного мовлення акцентуйованими особистостями.  

Результати і їх обговорення. На першому етапі до-
слідження групою психологів-інформантів було вста-
новлено, що група політиків (американських президен-
тів і британських прем’єр-міністрів другої половини 
ХХ століття), яким притаманна домінуюча демонстра-
тивна акцентуація характеру є найчисельнішою. З цієї 
групи для подальшого аудитивного аналізу їхнього мо-
влення було виокремлено трьох найтиповіших пред-
ставників, а саме: Р. Рейгана (40-й президент США), 
Б. Клінтона (42-й президент США) та Е. Гіта (68-й 
прем'єр-міністр Великої Британії). 

Дібраний у такий спосіб масив експериментального 
матеріалу й було проаналізовано на другому етапі інфо-
рмантами-носіями англійської мови, які, прослухавши 
мовленнєвий матеріал, відзначили високий ступінь при-
родності звучання публічних політичних промов, виго-
лошених у офіційній обстановці мовцями-чоловіками, 
що належать до середньої і старшої вікових груп. 

Було зазначено також, що експериментальний мате-
ріал містить публічні політичні промови двох суміжних 
жанрів, а саме: інавгураційні і партійні. Оскільки ці 
промови було безпосередньо виголошено на: 1) партій-
них зборах з нагоди обрання нового керівника партії з 
подальшою перспективою участі партії у виборах на 
чолі з новообраним лідером (Велика Британія); 
2) партійних зборах з метою обрання кандидата від 
партії для участі у майбутніх виборах на пост президе-
нта країни (США); 3) церемонії інавгурації під час офі-
ційного вступу на пост президента (США); 4) перших 
партійних зборах після перемоги у виборчих перегонах 
(Велика Британія); 5) під час коментарю новопризначе-
ного прем'єр-міністра щодо його офіційного призна-
чення на пост королевою Великобританії (Велика Бри-
танія), то висновки експертів дали підстави вважати 
зазначений мовленнєвий матеріал надійною базою для 
експериментального виявлення типових інтонаційних 
моделей оформлення промов зазначених жанрів. 

Крім того, було встановлено, що у межах кожного з 
розглядуваних нами жанрів комунікативно-
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прагматичне навантаження аналізованих промов є по-
дібним, а саме: подяка за висловлену довіру новому 
лідерові партії Великої Британії чи кандидату на пост 
президента/президентові США та переконання вибор-
ців у правильності обраного лідером майбутнього шля-
ху політичного й економічного розвитку держави.  

 Дослідження композиційної структури промов по-
казало, що характерним для них є поділ на три основні 
частини, які виконують певні притаманні їм функції 
[13, с. 205-206]: вступна, яка переважно реалізує інте-
гративну функцію, тобто ствердження єдності нації, 
об’єднання спільною метою заради досягнення світло-
го майбутнього; основна, що актуалізує декларативну 
функцію з метою інформування виборців про подаль-
ший курс розвитку політики й економіки новообраним 
лідером; заключна, яка виконує перформативну функ-
цію, тобто позиціонування новообраного лідера як до-
стойного керівника держави, який повною мірою усві-
домлює покладену на нього відповідальність. 

На третьому етапі експериментально-фонетичного 
дослідження було виявлено особливості ритмомелодій-
ного, динамічного й темпорального компонентів інто-
нації інавгураційних і партійних промов мовних особи-
стостей демонстративного типу та з’ясовано, що розг-
лядувана у цілому загальна просодична організація 
їхніх публічних політичних промов віддзеркалює ба-
жання мовців перебувати у центрі уваги аудиторії, віру 
в їхню винятковість, надмірну честолюбність, самовпе-
вненість, егоїзм, артистизм й енергійність. 

Опрацювання кількісних результатів аудитивного 
аналізу показало типові реалізації вступної частини 
інавгураційних і партійних промов, виголошених де-
монстративними політичними діячами в урочистій об-
становці для багаточисельної аудиторії, що актуалізу-
ються у середньому (66,67%) й розширеному (25,00%) 
тональних діапазонах, з помірною гучністю (82,22%) й 
помірним темпом (76,11%), тенденцією до сповільнен-
ня (20,56%); при цьому превалюють перцептивні 
(47,62%) і середні паузи (21,09%), плавному (99,44%) й 
простому (93,89%) ритмі. Специфіка оформлення інто-
ногруп характеризується домінуванням усічених шкал 
(47,78%). Наступними за рекурентністю є повні шкали 
(29,44%) серед яких переважає поступово спадна сту-
пінчаста шкала (56,60%). Інтоногрупи вступної части-
ни промов здебільшого складаються з двох ритмогруп 
(48,89%) і мають складний вид мелодійного контуру 
(73,98%) з домінуванням його висхідно-спадно-
висхідного типу (43,61%). 

Установлені експериментально просодичні особли-
вості актуалізації основної частини політичних промов 
досліджуваних нами типів особистостей полягають у 
незначному зменшенні реалізації висловлень у зонах 
середнього тонального діапазону (57,78%) та суттєвому 
збільшенні частоти розширеного (33,94%). Значно змі-
нюється гучність вимовляння: знижується відсоток 
помірної гучності (69,87%) й спостерігається зростання 
підвищеної (з 11,11% у вступній частині промов до 
23,68% в основній частині). Дещо сповільнюється й 
темп виголошення промов (70,01%) при зростанні час-
тоти прискореного (6,46%) і сповільненого (23,01%) 
темпу. Притаманним для цієї частини промов є збіль-
шення кількості перцептивних (52,93%) і коротких пауз 
(24,69% порівняно із 19,73% у вступній частині) на тлі 
зменшення частоти середніх і довгих пауз у зіставленні 
зі вступною частиною (з 21,09% до 12,97% і з 11,56% 
до 9,41% відповідно). Щодо ритмічного оформлення 

основної частини промов, то він суттєво не змінюється 
порівняно зі вступною частиною. Водночас відбува-
ються зміни у функціонуванні типів шкали, а саме: в 
основній частині промов зростає кількість інтоногруп, 
де шкала відсутня (з 22,78% до 28,64%) за рахунок 
зменшення усічених (42,72%) і повних (28,64%) шкал. 
У повних шкалах незначно збільшується відсоток спа-
дної ступінчаcтої шкали з перерваною поступовістю (з 
37,74% у вступній частині до 40,46% в основній). Дещо 
змінюється наповнення інтоногруп ритмогрупами, не-
суттєво зростає відсоток інтоногруп, які складаються з 
однієї ритмогрупи (24,17%) та, відповідно, зменшуєть-
ся кількість інтоногруп, що містять дві і більше ритмо-
груп (44,04%). 

У функціонуванні просодичних засобів актуалізації 
заключної частини відбуваються такі зміни: порівняно 
з основною частиною частота широкого (7,09% з 
2,65%) і звуженого (8,39% з 5,63%) різновидів тональ-
ного діапазону зростає. При цьому гучність промов-
ляння практично не змінюється, позаяк дещо підвищу-
ється частка високої (1,94%) і зниженої (9,68%) гучнос-
ті. Помітною є також тенденція до сповільнення темпу 
(з 23,01% до 29,68%) за рахунок зниження частоти по-
мірного (з 70,20% до 61,93%). У заключній частині на 
тлі загального ритмічного малюнка політичних промов 
має місце зміна ритму. Так, зростає кількість випадків 
функціонування стакатоподібного (5,16%) й нерегуляр-
ного (6,45%) типів ритму. Окрім того, зареєстровано 
підвищення долі повних шкал (до 32,90%). Разом з тим 
у їхніх межах зафіксовано збільшення випадків оформ-
лення інтонаційних груп поступово спадною ступінча-
cтою шкалою (з 53,18% в основній частині до 70,59% у 
заключній). Порівняно з основною частиною промов 
зростає частка складного висхідно-спадного руху ме-
лодійного контуру (з 37,48% до 43,55%). 

Установлена експериментально специфіка участі 
просодичних засобів оформлення публічного політич-
ного мовлення демонстративними акцентуйованими 
особистостями свідчить про наявність описаних вище 
типових інтонаційних моделей, які достатньо повно 
корелюють із функціональним призначенням кожної 
частини промов, а саме: об’єднання громадян держави 
заради успішного подальшого політичного й економіч-
ного розвитку країни, декларування основних принци-
пів майбутньої роботи на посту президента 
США/прем’єр-міністра Великобританії та позиціону-
вання особи мовця як ефективного керівника держави.  

Шляхом подальшого абстрагування від специфіки 
реалізації структурних частин промов на підставі поді-
бності їхньої комунікативно-прагматичної настанови 
ми набуваємо можливості вважати, що інваріантна ін-
тонаційна модель актуалізації публічного політичного 
мовлення демонстративних акцентуйованих особисто-
стей може характеризуватися таким підвищенням усе-
реднених показників варіювання: середній тональний 
діапазон (60,11%±6,56%), помірна гучність 
(75,30%±6,92%), помірний темп (69,02%±7,09%), плав-
ний (97,14%±2,3%) і регулярний (95,54%±1,98%) ритм, 
усічені шкали (45,25%±2,52%), висхідний середньо-
підвищений термінальний тон (31,39%±11,39%), сере-
дня зона зміни швидкості руху термінального тону 
(64,89±1,56%), інтоногрупи, що складаються з двох 
ритмогруп (46,38%±2,5%), складний мелодійний кон-
тур (77,59%±3,7%) з переважанням висхідно-спадно-
висхідного (37,94%±5,67%) і висхідно-спадного 
(37,94%±5,61%) його різновидів.  
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Висновок. Як бачимо, структурні частини публічних 
політичних промов демонстративних акцентуйованих 
особистостей актуалізуються відповідно до їхніх типо-
вих інтонаційних моделей, а реалізація промов у ціло-
му досить вичерпно описується отриманою в цій праці 
інваріантною інтонаційною моделлю. Отже, результа-

тами проведеного нами експериментально-
фонетичного дослідження доцільно скористатися під 
час проведення подібних наукових пошуків, у процесах 
ідентифікації типу акцентуйованої політичної особис-
тості та при оволодінні навичками публічного політич-
ного мовлення.  
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Закономерности интонирования политической речи демонстративными акцентуированными личностями  
И. А. Андрущенко 
Аннотация. В статье представлены результаты экспериментально-фонетического исследования особенностей просодичного офо-
рмления публичных политических речей, актуализированных демонстративными акцентуированными личностями. Продемон-
стрирована специфика просодической организации трех структурных частей инаугурационных и партийных речей и описана ин-
вариантная интонационная модель реализации политических речей языковыми личностями с указанной акцентуацией их характера. 

Ключевые слова: публичная политическая речь, демонстративные акцентуированные личности, просодическая организация 
политических речей, инаугурационные и партийные речи, инвариантная интонационная модель. 
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Demonstrative accentuated personalities’ intonation patterns of political speech 
I. O. Andrushchenko  
Abstract. The article highlights the results of the experimental phonetic study in prosodic organization of public political speeches’ 
actualized by demonstrative accentuated personalities. The specificity of prosodic organization of the three structural parts of inauguration 
and conventional speeches is described. The invariant intonation model of realizing political speeches by language personalities with the 
specified accentuation of their character is given. 


